

简 报

(第十七期)

中国商业史学会

2019年12月31日

中国商业史学会鲁商史专业委员会 在山东召开第四届鲁商文化学术研讨会

2019年12月14日，由中国商业史学会鲁商史专业委员会、山东商业职业技术学院主办的第四届鲁商文化学术研讨会在山东济南、山东商职学院的国家农产品物流中心大厦召开。研讨会的主题是“瑞蚨祥与鲁商文化”。



本次研讨会特邀山东省商务厅、中国商业史学会、山东大学、山东财经大学、山东省老字号企业协会、济南市社会科学院、淄博市政协、济南市章丘区政协、山东理工职业学院、孟洛川后人以及“孟洛川”品牌创始人等领导、专家、企业家、青年博士等出席。参加研讨会的还有鲁商史专业委员会、山东商职学院、鲁商文化博物馆、鲁商文化学社等部分领导、教师和学生代表等 40 余人。





研讨会于上午 9 点正式开幕。由原山东商业职业技术学院纪委书记、山东商德研究所所长罗金凤教授主持。首先中国商业史学会副会长、鲁商史专业委员会主任、山东商业职业技术学院院长钱乃余教授致欢迎辞。钱乃余副会长在致辞中简单介绍了学院与专业委员会概况和工作开展情况，对以瑞蚨祥为代表的中华老字号发展成长、经营业绩、历史影响、现代意义以及与鲁商文化的关系等进行了简单回顾与精彩阐述，对本次研讨会的意义与目标提出期望与指导性建议。



山东省商务厅商贸发展处魏文胜副处长代表省商务厅对研讨会的举办表示祝贺，从发挥职能角度强调政府对经济、文化、老字号发展应承担的责任和发挥的重要作用；中国商业史学会副会长、老字号专业委员会主任、首都经贸大学科研处处长祝合良教授代表史学会祝

贺研讨会召开，并立足全国对以瑞蚨祥为代表的山东中华老字号与鲁商文化发展进行高度评价和充分肯定。

上午有四位“名家名人”进行主题发言。济南市章丘区政协副秘书长、文史办主任、文联主席翟伯成先生对祥商集团、瑞蚨祥的历史发展轨迹和文化灵魂进行分析，对鲁商文化、中国商业文化的继承发展提出切实可行建设性项目方案；山东大学历史学院谭景玉教授回顾自己和研究团队对鲁商文化进行研究的过程与经历，提出要通过对中国商业文化的整体、深入把握对鲁商文化进行创新性研究；淄博市政协、山东（周村）商埠研究会副会长郭济生先生以齐文化、鲁商文化发展为线索，对周村商埠老字号兴衰、全国各地瑞蚨祥创办与发展进行了完整的考据式精确阐释；一代大商孟洛川玄孙孟庆钢先生对自己的祖辈与家风进行深情回忆，声情并茂地讲述了继承传统、开创祥商发展新格局特别是创办“孟洛川”品牌的经历与体会。

中午，参会代表参观鲁商文化博物馆，听取鲁商文化学社成员现场的讲解与汇报，观赏由学生社团创作排练演出的三幕话剧《孟洛川》的录像。

下午研讨会继续进行交流发言。山东理工职业学院商学院陈国民院长提出老字号传承发展要依靠企业创新，加强建设工程；山东财经大学博士生导师王传荣教授强调经济与文化发展的相互影响与推动，一方人造一方水土；山东省老字号企业协会李曰辉副秘书长紧密结合本职工作，介绍老字号创新整合的路径与举措；济南社会科学院文史哲研究所董建霞所长对儒商与鲁商的文化精神、经营之道、社会

责任等进行了独特的综合分析阐释；山东商职学院纪委书记、原工商学院王鑫院长结合商科专业建设、对专业人员培养与素质提升提出切实可行的措施；两位青年博士徐微茵、王明雁也结合探讨主题发表自己的独特见解。

最后，由罗金凤教授对全天的探讨进行总结。代表们对下一步继续广泛深入开展“瑞蚨祥与鲁商文化”研究达成一致意见，并提出和重点讨论了创办“孟洛川商学院”等建设方案。



报：中国石油和化学工业联合会

发：专业委员会主任、常务理事、理事

中国商业史学会鲁商史专业委员会供稿

2019年12月31日

(共印20份)